

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о работе Следственного изолятора КГБ
Литовской ССР

за 1981 год

✓ Работа Следственного изолятора КГБ Литовской ССР в отчетном году строилась в соответствии с уголовным, уголовно-процессуальным и исправительно-трудовым законодательством Союза ССР и союзных республик, а также приказами, инструкциями и указаниями КГБ СССР. Личный состав с возложенными на него задачами справился, в целом правильно и надежно обеспечивал охрану и режим содержания заключенных.

✓ Изолятор расположен на I этаже и в полуподвальном помещении административного здания Комитета. Для содержания заключенных в нем оборудовано 22 камеры, в которых одновременно можно размещать 85 человек. Все камеры и режимные помещения по своему техническому и санитарному состоянию обеспечивают надежную охрану заключенных и предусмотренные для них законом материально-бытовые условия.

Штат изолятора состоит из 27 единиц: начальника, заместителя начальника, 2I контролера, опершюфера, фельдшера и 2 поваров. Две должности младших контролеров вакантные с сентября 1981 года. В числе сотрудников 8 коммунистов и 3 комсомольца. Десять прапорщиков прошли учебные сборы при Десятом отделе КГБ СССР.

✓ Структура охраны изолятора установлена с учетом места его расположения и объема выполняемой работы. Для обеспечения охраны объекта и находящихся в нем заключенных выставлялись три поста: круглосуточный внутренний - у камер, круглосуточный наружный и односменный дневной - на смотровой площадке прогулочных дворов.

Служба по охране заключенных организована в четыре смены. Каждая смена состоит из 4-5 сотрудников во главе со старшим контролером и несет дежурство по 8 часов. Охрану заключенных во время вон-

воирования их на допросы, прогулку, санитарную обработку, к врачу и в иные места осуществляли резервным контролером в каждой дежурной смене. Конвоирование заключенных за пределы изолятора осуществлялось на автозаке. В отдельных случаях, по указанию руководства Комитета контролеры доставляли заключенных в суд, осуществляли охрану их в судебном заседании и конвоирование в места проведения следственных мероприятий.

Личные обыски заключенных по камерам и технические осмотры камер производились согласно графикам два раза в месяц и результаты их отражались в книге рапортов приёма-сдачи дежурств.

Инструктаж и развод дежурных смен, организация постовой службы и контроль за её несением осуществлялись в соответствии с установленными требованиями.

Оружие и боеприпасы хранятся в отдельном помещении, рядом с комнатой дежурного по изолятору и находятся в хорошем состоянии. Наручниками и смирительными рубашками подразделение обеспечено. С учетом местных условий разработана и утверждена руководством КГБ республики Инструкция о действиях личного состава по тревоге.

В течение 1981 года в изоляторе содержалось 73 заключенных, в основном лица, заключенные под стражу за особо опасные и иные государственные преступления, а также по разрешению руководства Комитета отдельные арестованные органами прокуратуры и МВД республики. Заключенные содержались в общих камерах под охраной и постоянным надзором контролеров. Вновь поступавшие в изолятор лица подвергались обыску, медицинскому освидетельствованию, санитарной обработке, уголовной регистрации и размещались по камерам в соответствии с установленными законом требованиями.

В следственном изоляторе проведена определенная положительная работа, направленная на совершенствование служебной деятельности. Личным составом предотвращен ряд различных ухищрений и уловок заключенных, оказана определенная помощь следственным органам в изобличении преступников. Так, в октябре 1981 года контролер Бистрицкас во время осмотра туалета обнаружил две записки, написанные на клочках газетной бумаги и вложенные в пластмассовую коробку для туалетной бумаги. При проверке установлено, что записки изготовила заключенная Пакуцкене, обвиняемая за незаконный переход

государственной границы, в которых она давала советы своему односельцу (мужу) Пакуцкасу В., чтобы он вёл себя на следствии как договаривались до ареста.

В этом же месяце мл. контролер Вавилов во время осмотра прогулочных дворов, в одном из них обнаружил едва заметную надпись на стене "13 П.В." (номер камеры и инициалы), а на второй день в другом прогулочном дворе обнаружил записку, приклеенную хлебом на нижней поверхности скамейки. Надпись на стене и записку написал заключенный Пакуцкас В. своей жене, проходящей с ним по одному делу в которой давал советы как вести переписку с ним. В декабре 1981 года при переводе заключенного Пакуцкаса И. из одной камеры в другую, контролер Вавилов обратил внимание на то, что заключенный собрал вещи, затем отвернувшись спиной к дверям продолжительное время стоит около своей тумбочки и переключивает книги с одного места в другое. При личном обыске Пакуцкаса И. и осмотра вещей у него в книге была обнаружена согнутая пополам трехмиллиметровая проволока длиной 32 см., которую за два дня перед этим он выломал и вытащил из сетки, защищающей отопительную батарею в камере.

Имелись и другие случаи, когда заключенные, проходящие по групповому делу, с целью установления связи между собой, пытались перестукиваться, учиняли различные условные надписи на стенах прогулочных дворов, туалетах и боксах, но благодаря внимательности контролерского состава ни одна из этих попыток успеха не имела.

Вместе с этим в организации и осуществлении охраны заключенных имелись серьезные недостатки и упущения. Так, 14 марта 1981 года был обнаружен факт преступной связи сотрудника следственного изолятора прапорщика Бабахина с находящимся под стражей подследственным Шукевич. Служебным расследованием установлено, что Бабахин, вследствие политической незрелости поддался обработке своего дальнего родственника и по его просьбе установил преступный контакт с арестованным Шукевич, привлеченным к уголовной ответственности за спекулятивные валютными ценностями. В течение января-марта 1981 года Шукевич и его жена обменивались через Бабахина информацией, пытались помешать установлению истины по делу и склонить свидетелей к даче ложных показаний. За оказанную "услугу" Бабахин получил от связей Шукевича вознаграждение в сумме 500 рублей.

За злоупотребление служебным положением и получение взятки Бабахин привлечен к уголовной ответственности и осужден к 3 годам лишения свободы условно с обязательным привлечением к труду, с конфискацией имущества и с лишением воинского звания "прапорщик". А за слабый контроль и допущенные недостатки в воспитательной работе с подчиненными председателем Комитета республики мне объявлен строгий выговор, а заместителю - выговор.

В августе 1981 года мл. контролер Ольшевский во время ^рбитья заключенных не заметил как арестованный Валихов вынул зеркало из футляра электробритвы и принес в камеру, и только через пять дней во время контрольного обыска в камере, оно было обнаружено и изъято. В декабре того же года контролер Гулайтис при выводе заключенного Пакуцкаса В. из камеры для доставки к начальнику изолятора недостаточно внимательно произвел неполный обыск и только при возврате его в камеру обнаружил у него под свитером и пиджаком доску размером 34 x 16 x 3 см. Эту доску Пакуцкас В. оторвал от табуретки в камере и, как установлено оперативным путем, он имел намерение использовать ее для нападения на следователя во время допроса и совершить побег из-под стражи.

В основном заключенные соблюдали установленный режим и распорядок дня в изоляторе. За хорошее поведение и честное отношение к труду 9 заключенных поощрены, а за нарушения требований режима - 4 наказаны в дисциплинарном порядке.

Законность и условия содержания лиц, заключенных под стражу, систематически проверялись старшим помощником прокурора Литовской ССР. В процессе проверок каких-либо нарушений и замечаний не отмечено.

По устранению недостатков в служебной деятельности и работе с кадрами, выявленными комиссией КГБ СССР при расследовании чрезвычайного происшествия в изоляторе проведен ряд мероприятий воспитательного характера и по мобилизации личного состава на дальнейшее совершенствование служебной деятельности.

С личным составом подразделения было проведено служебное совещание по разбору отмеченных Комиссией недостатков в работе изолятора и намечены пути их устранения. На этом совещании принял участие первый заместитель председателя Комитета республики генерал-майор Звездёнков, который обратил внимание на дальнейшее

усиление политико-воспитательной работы, улучшение служебной деятельности и четкого соблюдения воинской дисциплины.

Разработан и утвержден председателем Комитета план дополнительных мероприятий по воспитанию личного состава и устранению выявленных комиссией недостатков.

Для оздоровления микроклимата в коллективе произведен ряд перестановок в дежурных сменах. Хорошо зарекомендовавшие себя по службе контролеры Божко и Вайцкеаускас выдвинуты по должности, а старшим контролерам Иванишко, Ермакову, Нарвидасу и Дубову присвоены звания старших прапорщиков. Систематически нарушающие дисциплину прапорщики Карпов и Киселев уволены из органов КГБ.

Проводимая руководством и партийной организацией изолятора индивидуально-воспитательная работа с контролерским составом рассматривалась на заседании Партийного комитета КГБ Литовской ССР и принято решение, в котором наряду с отмеченными недостатками даны рекомендации по их устранению.

Постоянно проводится работа по подбору и изучению кандидатов для зачисления на имеющиеся вакантные должности и создания резерва пополнения. За истекший год нами подобраны и зачислены на работу два молодых сотрудника, а в настоящее время изучаются еще четыре кандидата.

С целью совершенствования профессиональной подготовки контролерского состава проведены дополнительные занятия по вопросам строгого соблюдения социалистической законности и повышения политической бдительности. По указанным темам с докладами выступили заместитель начальника Следственного отдела подполковник Кажис и начальник отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР подполковник Чеснавичюс.

Занятия с личным составом по специальной, военной, физической подготовке и рукопашному бою проводились по плану, утвержденному руководством Комитета республики. В конце учебного года от всех контролеров приняты зачеты, результаты которых отражены в оценочных листах и приобщены к их личным делам.

Особое внимание обращалось на обучение молодых сотрудников. Первоначальную подготовку и обучение они проходили по индивидуальным планам и под непосредственным руководством начальника изолятора, его заместителя. После месячного обучения и прохождения стажировки

ровки с них принимались зачеты и только тогда они допускались к самостоятельному несению службы.

Для проведения идейно-политической подготовки с личным составом в подразделении создана школа Основ марксизма-ленинизма по изучению вопросов внутренней и внешней политики КПСС. Контролерский состав регулярно посещал лекций, проводимые Парткомом, а в сменах два раза в месяц проводились политинформации и беседы.

Между контролерским составом подразделения широко развернуто социалистическое соревнование за звание "Отличник службы", а между сменами за звание "Смена отличной службы". Результаты соцсоревнования подводились ежеквартально. В конце года победители поощрялись руководством Комитета, а смене, занявшей первое место, вручался переходящий вымпел. В подразделении выпускается стенная газета "За общительность", оборудован стенд "Решения XXVI съезда КПСС в жизнь". Ежемесячно проводились служебные совещания и партийные собрания. Систематически проводилась индивидуальная работа по идейно-политическому и нравственному воспитанию личного состава. В процессе службы и вне служебное время изучались личные, деловые и политические качества сотрудников.

Проводимая воспитательная работа в подразделении способствовала повышению уровня служебной деятельности и укреплению дисциплины. За достигнутые положительные результаты в работе два сотрудника награждены медалями "За безупречную службу" и семь поощрены руководством Комитета республики.

Вместе с этим, среди личного состава изолятора в отчетном году имели место и случаи нарушения служебно-воинской дисциплины. Так, за злоупотребления спиртными напитками прапорщик Киселев наказан руководством Комитета в дисциплинарном порядке, а также ему объявлен выговор по партийной линии. За аналогичные проступки и создание на работу прапорщики Карпов, Ольшевский и Шипкас обсуждались на открытых партийных собраниях и в отношении которых были приняты меры общественного воздействия, а прапорщику Ольшевскому объявлен выговор в партийном порядке.

Проведена некоторая работа и по устранению недостатков в вопросах организации охраны:

- Для обеспечения надежной охраны объекта со стороны улицы С. Шимкуса оборудована дополнительная линия охранно-тревожной сигнализации.

- Входная дверь в режимный корпус со стороны дежурной комнаты обита звукоизоляционным материалом.

- В окнах коридора режимного корпуса заменено простое стекло органическим.

- Для ограничения прохода сотрудников изолятора мимо камер, открыта вторая дверь с дежурной комнаты в хозяйственный двор. Часть хозяйственных помещений из режимного корпуса перемещены в административный корпус изолятора, ограничена выдача служебных ключей сотрудникам.

- Установлен строгий контроль за несением постовой службы на посту у камер, производством личных обысков заключенных и технических осмотров камер. Раздача заключенным чистой бумаги, лекарств, газет, пищи, а также прием от них писем, заявлений и жалоб производится в соответствии с установленными требованиями Инструкции об организации службы.

- В прачечной и столярной мастерской произведены соответствующие ремонтные работы. Заново переоборудовано электроосвещение и заменена электропроводка, отремонтирована охранно-тревожная сигнализация. Во время работы за заключенными хозобслуги, осуществляется постоянный надзор через смотровые отверстия "глазок". После окончания рабочего дня, эти помещения подвергаются осмотру, а предметы и орудия труда - подсчёту и проверке.

- Контрольные обыски заключенных хозобслуги по камерам и технические осмотры камер производятся согласно графикам два раза в месяц.

Действенную помощь в работе подразделения оказывают руководство Комитета и представители Царткома, которые периодически посещают изолятор, интересуются состоянием службы и дисциплины сотрудников. Большую помощь в нашей работе оказывает первый заместитель

председателя Комитета республики генерал-майор г.Звезденков В.В.. Часто он принимает участие на служебных совещаниях и партийных собраниях подразделения, с отдельными сотрудниками проводит индивидуальные беседы.

25 декабря 1981 года проведено служебное совещание с личным составом, на котором обсуждены итоги работы за год и намечены пути для улучшения всей служебной деятельности изолятора.

Начальник Следственного изолятора
КГБ Литовской ССР
подполковник



К.Петраускас

" 11 " января 1982 года
№ 12/207